

中国之声

谢谢阅读 2023 年第一季度《中国之声》，所有信息来自公开报道及社交媒体（*表示英文链接）或 CSW 信息源。若有反馈意见或需更多信息，欢迎联系 contact@thechinacorner.org，或访问我们的中文网站 <https://www.thechinacorner.org/cn>。

导言

从 2023 年 1 月至 3 月，CSW 记录了 82 起影响中国各地宗教信仰团体的侵权事件。

中国橡皮图章立法机构和最高政治咨询机构的年度会议简称“两会”，今年于 3 月 4 日至 13 日举行。习近平作为国家主席和中央军委主席，打破先例开始了第三个任期。

从 2 月初到 3 月中旬，中国当局收紧了全国各地的维稳措施。据报道，一些持不同政见者、维权人士和宗教领袖被警察带离其居住地，即所谓“被旅游”，或者被置于 24 小时监控之下，禁止离开居住地区，甚至不许出门。此类维稳措施近年来在政治敏感时期经常出现，但其程度已变得更严重，范围扩大化，令宗教团体深受影响。

3 月 19 日，秋雨圣约教会发表声明，描述该教会正在经历的“一波逼迫狂潮”：所有传道人都被关押、被驱赶离开成都、被看守，执事们都被严防死守，同工们都被围追堵截，阻止其参加聚会，众多会友被威胁、恐吓、骚扰（见 CSW [新闻稿](#)）。

除了受到当局骚扰、在拘留期间遭到虐待及被剥夺获取法律咨询的权利之外，宗教团体成员还受到强迫搬家、高额罚款等惩罚。

在这一季度，传出的报道包括家庭教会领袖在秘密拘留期间遭受酷刑、19 名法轮功学员和至少一名藏族僧人死于羁押中；至少有一座新教教堂和一座天主教修道院被强行拆毁。



2023 年 2 月 22 日，山西当局不顾大同教区教友抗议，强行拆毁神父和修女的住宅。图片来源：亚洲新闻

一、宗教中国化

CSW everyone
free to believe

■ 主教促宗教界“自我净化”

两会期间，中国天主教主教团主席沈斌代表宗教界作大会发言时说，“要深入推进我国宗教的中国化，更好与中国特色社会主义社会相适应”。他声称“不少宗教界有识之士提出要从严治教”，提出宗教界要“勇于自我净化”，“全面从严治教”。

■ 对宗教活动场所意识形态控制更严

2023 年 3 月 24 日，国家宗教事务局发布《宗教活动场所管理办法（征求意见稿）》，在一个月内向社会征求意见。该办法取代 2005 年《宗教活动场所设立审批和登记办法》。

其中第三条规定，宗教活动场所应当“拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”，并“践行社会主义核心价值观，坚持宗教中国化方向”。

下图显示长治清真南寺墙上的宣传标语明显遵循了中国官办伊斯兰教协会的路线，可见一个礼拜场所要如何表现才能获得并保持官方的经营许可：“奉普慈特慈的真主尊名，高举爱国主义伟大旗帜，积极推动我国伊斯兰教与社会主义社会相适应……衷心热爱并坚决拥护中国共产党的英明领导……”



山西长治清真南寺的宣传标语。图片来源：推特@hajjteen

二、宗教政策观察

■ 宗教教职人员信息查询系统

2023 年 2 月，中国当局将其认可的佛教和道教教职人员纳入信息查询系统。遭当局打压的佛教僧人释道果对自由亚洲电台说，他登入中国佛教协会官网，发现自己的个人信息被排除在外。无官方认证，此政策令像他这样的僧人难以生存。

中国国家宗教事务局的官网显示，伊斯兰教、天主教和基督教的查询系统未来也会上线。

■ “智慧宗教”软件

据对华援助协会 2023 年 3 月初报道，中国河南地区的信徒要通过在河南省民族宗教事务委员会开发的名为“智慧宗教”的应用程序填写个人信息，进行登记预订，才能参加教堂、清真寺或佛寺的礼拜。

2023 年 2 月 24 日，河南省委常委、统战部部长张雷明对全省宗教团体领导班子讲话，指出要“全面从严治教”、“引导广大信教群众坚定不移跟党走”。

三、妻子们为被羁押的教会领袖发声

2023 年第一季度，几位基督徒女性在中国的社交媒体平台微博上讲述了她们的丈夫被拘留背后的故事。

1 月 5 日，德阳青草地教会武见男长老的妻子崔艳琴在微博上发表了一封致德阳当局的公开信。武先生于 2021 年 11 月 17 日被以涉嫌“诈骗罪”拘留至今。她质问道：“没有受害人，教会里没有一个人说他是诈骗，何来的诈骗？”

CSW everyone
free to believe



1月8日，同被以“涉嫌诈骗”罪名拘留的德阳青草地教会退休长老郝鸣的妻子发**微博**：

“六十五岁的郝鸣长老无辜被关一年多，郝鸣无罪，请放他回家！”她在文中说，郝先生从2008年服侍教会以来从未在教会领

薪。该文已遭审查，长图中文章无法显示。

1月8日，临汾圣约家园教会传道人韩晓栋妻子陈迎在**微博发公开信**：“我的丈夫不是诈骗犯！我会带着三个孩子，一直等你！”韩先生在2022年8月19日被以涉嫌“诈骗罪”抓捕。陈女士描述警察“先把晓栋违法指定居所监视居住，不让律师会见，三天不让晓栋睡觉，逼他口供”；“传唤教会会友，”逼着每个人写报案材料”，被拒绝时“以[其]工作、人身自由施压，甚至口头威胁未成年的孩子”。许多会友被违法限制自由超过24小时。陈女士表示，临汾警方以种种手段罗织罪名，“这是以法律的名义，实施对基督徒及对基督教会的迫害！”她的**微博**页面目前显示“因违反相关法律法规，该用户目前处于禁言状态”。

2023年1月9日，陕西西安丰盛教会廉旭亮牧师的妻子在**微博发**文《我“涉嫌诈骗罪”的公公和丈夫》，讲述2022年8月17日，祖孙三代五口人，包括她八岁的儿子，被押到派出所；次日收到通知，她公公廉长年牧师和她丈夫“涉嫌诈骗罪”被指定居所监视居住。她写道：“这一天，结束的是我们清清白白的人生，从此跟犯罪联系在一起……”该文也遭到审查，长图中的文章变得不可见。



廉长年、廉旭亮父子。图片来源：CSW

3月29日，哈尔滨市一所基督教音乐学校校长许峰的妻子孔岩在**微博发**文。许先生自2022年9月3日警方查抄该校后被羁押至今。孔女士斥责“非法经营”罪名为莫须有，解释该校为公益性质，不收学费，只收食宿基本费用，目的是服务喜爱音乐而不能在社会上受到正常教育的孩子们。她描述哈尔滨警方9月3日对待学生的情形：打开翻找个人行李和钱包；对孩子们严厉呵斥，一一审讯；让他们睡在地上，连褥子都没有；半夜强行把他们叫起来签字，“不签字就不让孩子们继续睡觉；签字纸上的内容，也并非孩子们承认和知道的”。

四、多位穆斯林学者面临判重刑

根据CSW消息源，云南省文山壮族苗族自治州砚山县平远镇至少有四名穆斯林学者被拘留超过一年。当局以“宣扬极端主义”罪名起诉他们，检察官建议对他们判处有期徒刑：茂隆清真寺的林应斋校长，8年监禁；松毛坡清真寺的马敬伟校长，6年，马骛老师，5年6个月；正在当地访问的马常胜阿訇，5年。这几位学者开庭、宣判的情况不详。



整改前的松毛坡清真寺。图片来源：baike.com



整改后的松毛坡清真寺。图片来源：CSW

**CSW everyone
free to believe**

本季度发布的重要报告

- [关于中国回族人的生存状况报告*](#) - “人权捍卫者网络”、“希望之伞”
[相关中文报道](#)
- [联合国独立人权专家对中国 100 万藏族儿童与家人分离和被迫在寄宿学校同化感到震惊](#)
- [关于西藏炉霍地区宗教与文化场所遭到破坏的报告*](#) - “自由西藏”、“西藏观察”
[相关中文报道](#)
- [美国国务院 2022 年《各国人权报告》*](#)
[相关中文报道](#)
- [中国人权捍卫者状况 2022 年年度报告*](#) - “人权捍卫者网络”
- [经济、社会及文化权利国际公约委员会第三次审议中国履约报告](#)[结论性意见](#)